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* 0 «  A B O N A j f i ^

LA

„GAZETA T R A N S ILV A N IE I“ .
Cu I Octomvrie st. r. 1909

se deschide nou abonament pe cuartaiul patru 
al anului, ia care Invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şease lunî 12 coroane, pe trei luni 
5 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 40 franci, pe şease iu ni 20 franci, pe tre 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ÂDMiNIS TRA ŢIU NE A

Osânda „trădătorilor“ din Croaţia.
Cu toate depeşele alarmante de

spre batalioane de infanterie şi arti
lerie, ce trebue să ţină pacea oraşu
lui Zagrab în plină agitaţie, şi cu 
toate opintirile şi zbârnăiriie de fraze 
procuroreşti — Ja fel cu cele ce se 
aud pe Ia noi, fiind şi unele şi altele 
„oficiale“ — osânda pronunţată eri 
dimineaţă la oarele 8 asupra sârbi
lor din Croaţia acuzaţi cu tradare de 
patrie, nu este chiar atât de grozavă, 
cum se zvonea. Câte 12 ani de ro
bie grea pentru fraţii Pribicevici, câte 
4— 7 ani închisoare pentru vre-o 20 
de Inşi şi 18 achitări. Ba, presiden- 
tul ţinea să fie chiar generos şi când 
acuzaţii se împotriviră a apare în 
sală pentru a-şi asculta pronunţarea 
osândei, el renunţă a-i aduce cu forţa 
jandarmereascf», deşi avea drept după

Păcat că nu cunoaştem amă
nunte din istoria acestui proces, şi 
n-avem impresii din faţa locului. Tră- 
gănarea lui atât de chinuitoare a fă
cut ca interesul faţă de proces să 
scadă necontenit, iar ziarele maghiare, 
după vechiul lor nărav solidar, dă
deau numai rapoarte scurte şi tenden
ţioase. Am simţit şi acum marele 
neajuns al pressei noastre, şi în ge
nere al vieţii noastre publice: n-avem 
anume oameni, nici intre gazetari, 
nici între cei ce fac politică, cari să 
susţină legăturile de mare importanţă 
între noi şi celelalte neamuri de ace- 
iaş soarte din Ungaria, sau măcar 
buni cunoscători de limba şi împre
jurările lor. Trăim în aceiaşi ţearâ şi 
în aceiaşi soarte, şi — o anomalie, 
pe care se întemeiază poate toată 
forţa politicei şoviniste — ne cu
noaştem unii pe alţii, noi avizaţii u- 
nui la celalalt, aproape numai prin 
adversarul nostru!

Cu toate acestea, putem să prin
dem şi noi câteva momente de mare 
însemnătate pentru noi, din acel pro
ces pe care popoarele luminate din 
apus, cu simţul dreptate încă nu 
abrutizat î! socoteau de „o ruşine a 
c iv il iz a ţ ie id in  timpurile noastre.

Ce-i drept, osânda pronunţată 
eri dimineaţă, pentru ţeara noastră 
bântuită de plaga şovinismului înăl
ţat la rang de doctrină politică ofi

cială, şi de plaga „a v izu rilo r  secrete“  
tocmai cătră funcţiile publice, a căror 
„independenţă“ este în lege specială 
codificată —  pare încă destul de mo
destă. Şi totuşi popoarele din apus 
îşi vor păstra şi mai departe convin
gerea, că procesul dela Agram este 
o „ruşine a civilizaţiei moderne.“ 
Căci în acele ţâri teoriile asupra po
liticei, asupra statului, asupra drep
tăţii, şi asupra libertăţii politice sunt 
cu totul altele decât cele ce domi- 
neazâ, şi se impun la noi, de pe 
catedre ca şi în realitatea vieţii pu
blice. Nouă in urma tuturor regimu
rilor de intoleranţă seculară şi de 
omnipotenţă fibirâiască poate ni-s-a 
tocit simţul de a înţelege în toată 
grandiositatea ei idea de libertate 
Pe noi poate ne-ar mira, şi am ve
dea un semn de demenţie, dacă în- 
tr-o bună dimineaţă ni-ar zice un 
guvern extra sau contra parlamentar : 
luaţi-vă teritoriile voastre şi faceţi 
ce vreţi cu ele. Dar nu e aşa la Fran
cezi, Englezi şi la celelalte popoare 
apusene.

Inchipuiţi-vâ numai, în Franţa, 
în ţara care a vărsat atâta sânge 
pentru republică, se sufere un partid 
monarchist, care vrea să restabilească 
regatul în local republice!. Oamenii 
din acest partid luptă, scriu, se bat, 
„agită“ pentru principiile lor şi totuşi 
nime nu-i trage în judecată pentru 
„trădarea constituţiei“ , pentru vio
larea „idei de. stat“ .

Sau, ca să cităm alt esemplu, 
acolo e cazul Polonilor din Germania. 
Chiar şi Germania, vestită de into
leranţa ei, nu face pe farizeul, ci o 
spune cu un cinism revoltător, dar 
cel puţin sincer: „facem o nedrep
tate, şi ne râzimăm pe puterea noa
stră brutală, dar n-avem în cotro“ ...

Şi câte s-ar mai putea cita, ca 
bunăoară generozitatea Angliei, care 
a dat Transvaluiui învins cu mari 
jertfe, autonomie, îrj frunte cu cei 
mai viteaz general bur, cu Botha! 
Am citat însă numai cele mai cla
sice, ca să nu surprindă pe nimeni 
dela noi, cum de mari învăţaţi, ca 
Bjornson, Vandervelde, Sergi, Picai, 
Brandes, Seailles, Bourgeois, Lemai- 
tre, Kropatkin, Lombrcso, Novicov, 
Iorga , Tanoviceanu, Xenopol, au scris 
aspru în contra justiţiei şi a politicei, 
care a pus Ia cale procesul dela 
Agram (la stăruinţele lui Dr. Frank, 
se zice), în contra celor 52 acuzaţi, 
după cum aflăm din o broşură fran
ţuzească ce primim la redacţie.

Poate chiar şi asupra oi aridei, 
destul de grele, însă tot mai uşoară 
de cum se spera, să fi avut o mare 
înrâurire acest interes şi sprijin spi
ritual al apusului luminat, şi din acest 
caz putem atunci învăţa şi noi, cât 
sunt de preţioase, chiar şi în Ungaria 
închisă între murii chinezi, sentimen
tele de prietinie ale opiniei publice 
europene.

Totuşi decât interesul îndepărtat 
al adusului va fi iost mai puternică 
influinţa, sau, dacă vreţi, presiunea, 
acelui fapt, câ tribunalul, care avea 
să se pronunţe, este în mijlocul Croa
ţilor, e înconjurat de massele popo

rului croat şi sârb, pe fiii căruia avea 
să-i închidă sau să le dea libertatea.

Nu inţeleggm aci presiunea bru- 
tafe, intimidarea prin o atitudine re
zolută şi ameninţătoare a poporaţiei 
faţă de judecători. Nu ne-a venit doar 
nici o vesie de ameninţări, de ata
curi, de terorism. Până acolo nu cre
dem, că ar trebui să ajungă tocmai 
Croaţii privilegiaţi. înţelegem însă a- 
cea influinţâ binefăcătoare, ce rezultă 
din contactul, din conveţuirea judecăto- 

! rului în acelaş mediu din care au ieşit 
cei asupra cărora are să spună ver
dicte. De sigur va avea de mii de 
ori mai multă şi mai adâncă înţele
gere pentru cauzele aduse astfel îna
intea lui, decât aci la noi, unde func
ţionarii în genere trăesc izolaţi, în 
complet separatism, formând parcă un 
cast propriu al lor, încunjuraţi de pă- 
reţii unei duşmănii oficiale, şi ai unei 
situaţii privilegiate de îmbuibare şi de 
desmierdare oficială, ce degenerează 
de obiceiu în totala lipsă de control. 
Nu numai un jurist, dar oricare om 
cu dara veri e în stare să înţeleagă a- 
ceasta mare mizerie.

După cele văzute la procesul din 
Agram, poate vom stărui şi noi mai 
mult asupra punctelor reale din pro- 
gcamcle noaetre politice şi vom pre- 
tir de mutarea judecătoriilor în cen
tre româneşti ! Şi oare când vom în
cepe a stărui şi noi mai mult asu
pra punctelor reale din programele 
noastre politice??

ca Germania să se amestece în afacerile 
monarchiei. Germanii să nu uite niciodată 
că răsboaiele pentru neatârnare au de
venit necesare în urma desunirii şi gelo
ziei dintre Germani şi că Germania a în
vins prin unire. Anul trecut am văzut ce 
poate unirea. Prin unire Germania şi 
Austro-Ungaria au Smpedecat răsboiui, 
care devenise ameninţător. Vedem acum 
în Europa centrală tripla alianţă, care 
exista de mulţi ani şi care va dăinui încă 
mulţi ani spre cinstea naţiunilor, cari 
sunt reprezentate întrânsa.

Discursul principelui Ludovic al Ba- 
variei a produs un viu echou în Germania 
şi Austria şi este mult comentat de pressa 
germană.

Procesul din Agram In dieta Dalma
ţiei. In şedinţa de Luni a dietei dalmatine 
deputatul Tresici Papicici a propus o re- 
zoluţiune. prin care Diota îşi exprimă in
dignarea sa pentru învinuirile cuprinse 
în actul de acuzare al procesului din A- 
gram, că Dalmaţia ar fi luat parte la pro
paganda pansârbă, protestând în acelaş 
timp împotriva persecuţiunfior, la cari sunt 
expuşi 8ârb5i din Dalmaţia. Deputatul Pa
picici spune că acest proces e o urmare 
a înfiinţărei coaliţiei sârbo-croate şi a im
perialismului german şi maghiar, care 
tinde la nimicirea naţiunei croate. Proce
sul s a intentat numai pentru justificarea 
anexărei Bosniei şi i entru disolvarea coa
liţiei sârbo-croate. Dânsul roagă Dieta să 
voteze rezoluţiunea. Deputatul sârb Dr. 
Mitrovici, spune că procesul serveşte di
plomaţiei austriaco ca pretext pentru a- 
nexarea Bosniei. După ce au mai vorbit 
câţiva oratori, Dieata a votat în unanimi
tate rezoluţiunea deputatului Papicici.

Un discurs al prinţului Ludovic al 
Bavarioi- Cu ocazia inaugurărei monumen
tului în amintirea rănirii principelui Lu 
dovic al Bavariei în 1866 la Helmstadt, 
principele Ludovic a ţinut un lung discurs 
relevând că urmările înfrângere! Bavariei 
era idfeia strângerei Germanilor într un 
imperiu al marei Germanii, căreia îi fu
sese destinat un viitor splendid, fosă cu 
atât mai desastruoasă a devenit soarta 
Germanilor în Austria. Smulşi cu lorţa 
din Germania, Germanii din Austria nu au 
putut să-şi menţie peziţiunea dirigentă în 
monarchie şi se află acum într-o poziţiune 
desnădăjduită. Nu le mai rămâne decât 
de a se ajuta între dânşii, de a rămânea j 
ft-rtn uniţi, de a înlătura certurile, de a 
trăi bine împreună. Dânşii trebue să tindă j 
a fi cetăţeni credincioşi, oameni s >ilzi şi J 
eminenţi şi cu aceasta vor reuşi a-şi re- ; 
dobândi poziţiunea care II-se cuvine. Să j 
nu se vite peste graniţă, aceasta ar fi o j 
trădare şi est« de asemenea de neadmis i

Trăgănarea crizei.
Conferenţa partidului independist. — Atitudinea 

grupulni băncii. —  Şedinţa de eri a dietei.

Audienţa lui Kossuth şi în legătură 
cu aceasta consfătuirile de alaltăeri ale 
membrilor partidului independist au avut 
drept urmare — o nouă amânare a rezolvi- 
rei crizei.

In conferenţa de alaltăeri a partidu
lui independist Kcssuth şi-a făcut darea 
de samă asupra recentei sale audienţe. A 
început cu constatarea, că Maj. Sa n’a 
ajuns încă la o hotărâre definitivă în ce 
priveşte modalităţile rezolvărei crizei. Un 
lucru cert este însă, partidul independist 
întâmpină mari greutăţi la preluarea agen
delor gu vernului.

Partidul nostru, a zis Kossuth, se află 
într’o grea situaţiune, fiindcă nizuinţele 
noastre n'au găsit actualmente aprobarea 
celuilalt factor al legislaţiunei, deşi aceste, 
după părerea mea, sunt de atare natură, 
încât vor primi mai curând sau mai târ
ziu aprobarea coroanei. Noi ca majoritate 
trebue să dispunem de un program de gu
vernare realizabil, căci în caz contrar s’ar 
stabiliza frecările între cei doi factori ai 
legislaţiunei şi criza constituţională ar de
veni permanentă. Programul nostru are 
două părţi, foarte distincte. O parte o for
mează principiile noastre de drept public, 
a căror real zare în situaţiunea actuală este, 
după toate semnele, imposibilă. Dacă genera- 
ţiunea noastră va realiza însă, ceeace în 
situaţiunea dată nu e imposibil de reali
zat, atunci ea şi-a împlinit datorinţa faţă 
de patrie şi ideia independenţei. Această 
parte realizabilă formează partea a doua 
a programului partidului nostru. Ea con
ţine ceeace avem de lipsă pentru crearea 
independenţei economice. (Aplauze vii). 
Mulţumindu-ne deocamdată cu realizarea 
părţii economice a programului nostru, nu 
deviâm dela baza noastră principiară, ci 
ţinem numai cont de acele împrejurări, 
de care fiecare partid şi îndeosebi o ma
joritate parlamentară trebue să ţină cont, 
dacă nu vrea să comită o crima faţă de 
patrie. (Aprobări vii.)

In continuare Kossuth desfăşură pă
rerile sale privitoare la banca naţională 
autonomă şi la teritoriul vamal indepen
dent, constatând că aceste postulate tre
bue să se realiseze cu timpul în interesul 
bunăstarei economice a ţării.

Vorbind apoi de propunerile făcute 
Maj. Sale, Kossuth a spus că cu aceste 
propuneri a avut în vedere nu numai 
rezolvarea definitivă a crizei ci şi o rezol- 
vire provizorică a ei. Rezolvarea provizo- 
rică a cruel se învârte în jurul reformei 
electorale, ce ar avea să fie executată de 
partidul independist. Dacă nu vom executa 
noi această reformă, a zis Kossuth, o vor 
rezolva duşmanii noştri într’un chip, prin 
care ni se va săpa groapa. Că aceasta e 
i itenţlunea, o dovedeşte mai bine împre
jurarea, că o anumită reformă electorală 
în Austria ni sj pretinde chiar dela cei 
mai cunoscuţi şi îndârjiţi duşmani ai noştri. 
De sine înţeles, că executarea reformei 
o vom putea prelua numai pe lângă con
diţii anumite, a căror cadre sunt marcate



Pagina 2 G A Z  ET  A T R A N S I L V A N I E I . Nr. 205 —3 909

în pactul din 1906, din care au fost scoase | 
toate eventualităţile conturbătoare. J

In ce priveşte propunerile mele nu 
mi-a succes să obţin o deciziune a Maj. ' 
Sale. In situaţiunea aceasta nu putem şti, 
dacă vom fi în stare să realizăm dreptu- : 
rile noastre ca majoritate. Dacă nu le j 
vom putea realiza, trebue să ne pregătim 
a întră în  opoziţie... Convingerea mea este 
că situaţia actuală nu mai poate fi amâ
nată cu nici un preţ. Rog deci partidul să 
nu se ocupe în dietă cu nici o cestiune 
politică, cât nu există un cabinet. In 
schimb însă dieta, dacă află de. bine, se 
poate ocupa cu afacerile ei autonome.; Resu- 
mez deci cele spuse în următoarele: Criza 
nu e rezolvată şi sunt puţine speranţe ca 
ea să fie rezolvată într'un mod, care să 
corespundă dorinţelor noastre. .

După Kossuth a luat cuvântul pre
şedintele dietei lusth, care a declarat scurt 
că s’a săturat de atâtea amânări şi că 
fixează cel mult un termin de 9 zile, în 
care timp dieta să se ocupe cu afacerile 
ei autonome. Conferinţa primeşte în fine 
propunerea, ca dieta să nu fie amânată, 
având să rezolve câteva afaceri autonome 
între cari alegeri de comisiuni etc. Poli
tica să fie cu totul eschisă.

In  şedinţa de eri a dietei, după înde
plinirea formalităţilor obicinuite şi cetirea 
petiţiunilor şi rapoartelor incurse, a luat 
cuvântul deputatul din partidul poporal 
Zboray criticând hotărârea conferenţei in- 
dependiste de a ţinea şedinţe iară a se 
atinge cestiunile politice dela ordinea zilei. 
Kossuth şi Apponyi au motivat aceasta 
hotărâre în senzul celor spuse în confe- 
renţa independistă. Kossuth mai aminteşte 
un caz de precedenţă similar când cu de- 
misiunea cabinetului Ştefan Tisza.

In fine se primeşte propunerea, ca 
proxima şedinţă să se ţină Vineri.

După şedinţa de eri aderenţii lui lusth 
au ţinut o conferenţâ, în care s’a hotărât 
convocarea de întruniri poporale în pro
vincie în favorul băncii independente.

Dacă unul sau altul dintre oaspeţi 
reflectează numai la trăsură, iar la masă 
nu, sau invers, aceasta s-o anunţe înainte. 
Preţul trăsurei şi al biletului de masă va 
fi aproximativ 10 cor. Pentru a putea sa
tisface cât mai bine aşteptările, on. oas
peţi, ne rugăm a se ţinea seamă de acest 
apel.

Comisiunea specială'

Centenariul „Şaguna“ .
In cadru! sărbărilor, ce se vor aranja 

întru amintirea celui mai mare arhiereu 
român, Luni în 5/18 Octomvrie a. c. va fi 
p regrinagiu la Răşinari. Acolo se va ce
lebra sfta liturgie, parastas cu vorbire a o- 
cazională, după care va urma desvălirea 
bustului, şi de încheiere masă comună. 
Escursiunca la Răşinari se va fa^e cu tră
suri; plecarea Luni dimineaţa la oarele 
7V2 de pe promenada »Bretter«. Pentru 
procurarea trăsurilor trebuincioase şi pen
tru pregătirea mesei comune este absolut 
necesar a se şti înainte: câte persoane 
reflectează la trăsură şi câte la masa co
mună.

Deci toţi acei P. T. domni, cari Luni, 
în 5/18' Octomvrie a. c. doresc a face po- 
regrinagiul la Răşinari cu trăsura, şi do
resc a participa la masa comună, sunt ru
gaţi a se anunţa la u-nul asesor consisto
rial La/ar Tritearu până inclusive Joi, în 
1/14 Octomvrie a. c.

Cari sunt frazele bune româneşti.
Am arătat părerile şi îndemnurile 

d-lui Ion Gorun. în »Universul« şi precum 
am făcut altădată prin »Voinţa Naţională«, 
vom înoi şi de data asta îndemnul de a 
ne lăsa de greşalele ce facem de obiceiu. 
Să ne silim a scrie cât se poate mai cu
rat româneşte, atât întru cât e vorba de 
cuvinte, cât şi de chipul de a le lega 
între ele.

Să fim bine încredinţaţi, că înlătu
rând greşalele strigătoare la cer, pe cari 
le-a înşirat d-1 Gorun, cât şi cele pe cari 
le vom înşira şi noi, tot nu vom ajunge 
încă a scrie româneşte curat. Vor mai ră
mânea încă multe greşeli, mai 
stârpit, fiindcă nu sunt aşa de 
la ochi.

Dintre cuvintele franţuzeşti, pe cari 
atâţia le îndeasă, cu cea mai mare stă
ruinţă în gazete şi chiar în scrierile lite
rare, unul din cele mai urâte e deja. Nu 
văd ce nevoie avem de acest străin. Unii, 
ne întreabă prin ce să-l traducă! Răspun
dem : prin nimic! Românii au vorbit şi 
s-au înţeles o miie de ani, fără să aibă 
nevoie de »deja«, nu vedem ce zor acum 
să-l băgăm şi pe ăsta în limbă. »Deja« nu 
aduce nici o idee nouă, ca să aibă drept 
a bate la poarta cetăţeniei.

De altfel, aşezarea cuvintelor, între
buinţarea potrivită a adverbului (nu a 
conjucţiei) »şi«, pot face şi slujba lui »deja.«

Am stăruit şi altă dată asupra ur
mătoarelor greşeli mai boacăne, pe cari 
ar trebui să le părăsim, ca să dăm o faţă 
mai românească limbei din gazete :

Sâ nu mai întrebuinţăm nu ...decât 
în loc de numai, mereu etc. Ce fel de 
limbă românească vorbim, dacă zicem : el 
nu face decât să plângă, în loc de plânge 
mereu sau numai plânge ?

Sa nu mai zicem mic copii, mică fe-

pildă, putem zice : în frânt de duşmani, 
bătut de ploi, etc. In limba noastră pa
sivul se mai arată prin forma reflexivă : 
grâul se seceră, se adună şi se trimite în 
porturi.

Altă greşeală e că punem adiectivele 
înaintea substantivelor. Româneşte se zice: 
Omul bun, omul cel\ bun, dar nu bunul 
om. Se întrebuinţează adiectivul înainte, 
când arătăm mirare, bătae de joc, admi- 
miraţie : Frumos pom ! Cinstit bă iat! Apoi 
se poate îngădui în poezie sau în * stilul 
înalt; dar în vorba de toate zilele, pănă 
şi în informaţiile ziarelor, e nu numai 
greşală, dar şi caraghiozlâc. Mai avem şi 
superlativele, la cari adiectivul stă şi îna
in te : cel mai bun părinte sau părintele 
cel mai bun, şi anume, fiindcă e super
lativ, deci arată admiraţie etc.

Dăm aceste câteva sfaturi exempli 
gratia şi ne închipuim că n-ar fi din cale 
afară de rău, dacă s-ar uni cu acest în
demn cât mai mulţi dintre cei a căror 
pildă ar putea da imbold şi altora s o 

; urmeze.
I In Germania ajunsese limba în halul 
1 în care e acuma a noastră şi, cu toate 

grele de j astea, a fost cu putinţă să se facă indrep- 
batătoare tarea. De ce u-ar fi si la noi ?

(„V . N .“) Ion  Nădejde.

— 28 Septemvrie v.

La »Societatea pentru fond de teatru 
român« s’au mai făcut dela ultima adu
nare generală încoace, membrii fundatori 
respective pe viaţă plătind deodată întreaga 
taxă de câte 200 resp. 100 coroane încă 
următorii: 1. D-1 Dr. Gheorghe Anca, ad
vocat în Oraviţa. 2. D-na Ana Fiiip, vă
duvă de advocat, Abrud, membri funda
tori iar 1. D-na Elvira Dr. L. Pop, soţie 
de advocat, Abrud. 2. D-na Sofia Dr. Z. 
Ghirtop soţie de advocat, Câmpeni. 3. D-1 
Dr. Traian Morcán, advocat Câmpeni. 4. 
D-na Elena Dr. T. Morcán soţie de advo
cat Câmpeni, membrii pe viaţă.

Un nou album de lucru de mână ro
mânesc. Ministerul instrucţiune! publice 
din România a lăsat să se tipărească un 
splendid album de ţesături şi cusături ro-

oa  nu mai zicem m ic copt>, m ica  ie- -A , .  . ... ,.
reastm. in loc de oomlaş, flreslrue etc. ! “ antf >-. 11Â ndu-1 cxc1,,rs'onf llor dl"  
Avem diminutive si vorbe de acestea des-!P.ranţa 20 df. exom‘daro' ‘ " « “ rând 
mierdătoare din belşug, de ce, deci, să ne i d,,| af asta colect,e apare o ediţie po-
luăm după Francezi! cari nu e prea au? ; Pul! ră>. cal\e se va v,ade c“  Pr*tul de. 50F ’ F | de bani şi ueci va putea pătrunde pana şi

în colibele cele mai sărace din toate un-Să nu întrebuinţăm un altul, o alta’, 
o asemenea, un asemenea etc., căci e fran- 
ţuzism şi Românul neaoş zice alt om şi 
nu, un alt om etc.

Să nu întrebuinţăm pasivul, căci nu-1 
avem. Nu e româneşte: Turcii au fost bi
ru iţi de Ştefan cel M a re ; Românul zice : 
Ştefan cel Mare a bătut pe Turci. Nu e 
bine să zicem: Racii sunt prinşi de pes
cari şi mâncaţi de săraci şi de bogaţi.

ghiurile ţărei.

Dela magistratul oraşului primim spre
pub icare următorul apel: »In interesul în- 
deplir.irei esacte a conseripţiunei copiilor 
obligaţi a inergo la şcoală în anul şcolar 
1909/1910, se atrage atenţiunea populaţiu- 
nei la riisposiţiuniie § 9 al ordmuiui mi- 
nisteriului de culte şi de instrucţiune Nr. 

Pasivul romanic, făcut cu ajutorul ver- 2085/1907, după care fiecare proprietar de
bului a fi şi cu participul trecut, n-a ajuns 

l să se întemeieze în limba română. Avem 
î numai participul trecut întrebuinţat ca 
l adiectiv, chiar dacă e cu verbul »a fi.« Ro- 
* mâneşte curat putem, cel mult, întrebuinţa 
\ participul trecut ca în limba franceză, de

casă sau representantul lui este dator sub 
pedeapsă legală, a da comisariului de con- 
scripţiune lămuriri esacte despre toate 
persoanele locuitoare în casă. Asemenea 
este dator fiecare cap de famiiie u da e- 
sact şi adevărat dateie prescrise despre

copiii obligaţi a merge la şcoală, cari stau 
sub supravegherea sa. Comisarii de con- 
scripţiune sunt cei natru inspec ori cer- 
cuali orăşăneşti: Franz Mitscherling pen
tru craşul intern. Johan Cloos pentru Bra
şovul vechili, Ftupini şi pentru colonia de 
lângă fab ica de zăhar. luon Giuveică pen
tru Biumăna, locul lui Honterus, Nota, 
Dârste, Timiş şi Predeal. Orbán János 
pentru Scheiu.

Ascensiunea principelui de coroană
el Sgrmamo!. Luni (Jupă amiazi pe când 
Orviile Wright făcea ia Potsdain ascen
siuni de încercare, a sosit pe neaşteptate 
principele moştenitor cu mai mulţi ofiţeri. 
Orviile Wright descinse înaintea principe
lui moştenitor, care inspecta apoi apara
tul şi ceru explicaţiuni asupra lui. Prin
cipele moştenitor îşi exprimă dorinţa de a 
lua parte la o ascensiune. Orviile Wright a 
declarat că e gara de a face o ascesiune 
cu principele moştenitor. Peste câteva mi
nute, aparatul se înalţă în aer, ia o înăl
ţime de 20—25 metri având pe bo**d pe 
Orviile W rgh t şi pe principele moştenitor. 
După un zbor de 15 minute. în care 
Wright tăcuse mai multe evolufciuoi reu
şite, aparatul a descins fără accident. Prin
cipele a lăudat aparatul mai ales pentru 
uşurinţa cu care s a făcut ascensiune«. 
Orviile Wright a comunicat principelui 
moştenitor că va face un zbor de înăl
ţime. El s-a ridicat apu cu aeroplanul la 
o înălţime de 500 de metri, care încă n-a 
fost ajunsă până acum. Wright s a cobo
rât apoi Iară accident. Principele moşteni
tor foarte entusiasmat, a predat Iui Wright 
un ac de cravată cu briliante.

Kossuth şi Hozsa SăadJA Pe monu 
meatul lui Ludovic Kossuth, de curând 
desvăiit la Arad, era un relief înfăţişând 
pe banditul cel vestit Rozsa Sándor, prin
zând un cal neînvăţat cu arcanul. Acuma 
însă l-au ras şi în loc fac o scenă simbo
lică din desiobăgirea ţăranilor unguri.

Logodnă. Melania Pop, fiica părintelui 
Virgil Pop din Cristian şi Ionel Ludu, a- 
les capelan în Preşmer, fidanţaţi. — Sin
cere felicitări.

Cancelarul german la Papa. Ziarul
»Action Française« află din Roma, că pe 
la mijlocul lunei Noemvrie cancelarul Ger
maniei va fi primit în audienţă Ja Papa. 
După audienţă, cancelarul va avea o con
ferinţă cu cardinalul Merry del Val.

Hotărâre lăudabilă. Toate comunele, 
cari se ţin de cercul pretoriai: Sacul, co
mitatul Caraş-Severin, au hotărât, ca Du
mineca după ameazi toate cârciumile să fie 
închise.

Sinuciderea unui milionar american.
Din Viena se anunţă, că Albert Pulitzer, 
multimilionar, editor de ziare din Ame
rica, s’a împuşcat alaltăeri într’un hotel 
din localitate. Pulitzer e originar d n Un
garia.

Viriliştii români ai comitatului Sibiiu
pe anul 1910 sunt următorii: Excel. Sa 
metropolitul Ioan Meţianu 4486 cor. Par- 
teniu Cosma directorul »Albinei« 2762 
cor. Dr. Octavian Kusu advocat (Sibiiu) 
2244 cor. Nicolae Vidrighin proprietar

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Iulia Hasdeu,
un exemplu de castitate.

S’a serbat cu obicinuitul ceremo
nial la cimitirul Belu a douăzecea rniver- 
sare a morţii Iuliei Haşdeu. Cu această 
ocaziune s’a evocat şi figura părintelui său 
Bogdan Petriceicu-Haşdeu. Lume puţină, ca 
de obiceiu. Vechii amici statornici, adunaţi 
ca la mormântul vr’unui mare martir din 
timpurile primitive ale creştinismului îşi 
amintesc cu pietate şi respect pe acela... 
pe care Românii din toate părţile ar tre 
bui să şi-l amintească în orice moment.

Căci Haşdeau a fost nu numai cei 
mai mare cărturar pe care l’aavut Româ
nia în secolul XIX, ci încă el a fost şi 
cel mai mare şi mai bun patriot. Pentru 
patrie Haşdeu şi-a sacrificat totul. Şi ni
meni nu a cântat-o mai mult şi nimeni nu 
a slăvit-o cu atâta energie. Pentru patrie 
ci şi-a părăsit căminul părintesc, liniştea 
şi gloria în Rusia şi a venit să lupte la 
porţile României. S’a luptat la porţile Ro
mâniei, s’a luptat cu vigoarea unui leu şi 
a  părăsit-o pentru odihna eternă cu la
crim i în ochi. El a venit sărac şi a plecat 
sărac.

Nu voi încerca în aceste rânduri să 
povestesc viaţa şi să comentez opera lui

Haşdeu. El a întrat în domeniul naţional 
şi naţiunea întreagă s’ar cuveni să-l cu
noască. Şi s’ar cuveni să-l recunoască, Aca
demia română, luând în primul rând ini
ţiativa patriotică să ’-se ridice un monu
ment. Deşi pentru un om, un supra om 
ca Haşdeu e de prisos un monument. El 
trăeşte prin operele lui, el trăeşte prin 
activitatea lui. el trăeşte prin geniul lui 
fulgerător.

Haşdeu nu s’a manifestat numai ca 
scriitor. Şi în viaţa lui personală, ca soţ 
şi părinte, el rămâne o pildă mare. Moar
tea fiicei sale Iulia, departe de a-1 nimici 
prin trăsnetul e», din potrivă i’a întărit si 
deschizându-i ochii minţii, i-a deschis alte 
cercuri şi alte privelişti. Şi moartea celei 
de a doua Iulie, moartea doamnei Haşdeu, 
de fericită pomenire ! dacă l’a slăbit mo
ralmente, l’a confirmat în sublimele lui con
cepţii.

Când vorbim de Iulia Haşdeu, fără 
a avea credinţele lui Haşdeu, par’că min
tea ne refuză a o crede moartă. Intr’atât 
era plină de viaţă, plină de lumină şi plină 
de armonie. Ca literată Iulia Haşdeu e fără 
seamăn în literatura universală. Nu există 
nici un scriitor, care la o etate atât de 
fragedă să fi scris cantitativ şi calitativ 
ceeace a scris Iulia Haşdeu. Şi nu mai 
există exemplul unui suflet atât de liberat 
de tot ce e laş.

»Era ziua mea onomastică la 14 No
emvrie 1885 şi aveam şeaisprezece ani«.

Aşa începe ea un cântec care nu s’a pu
blicat încă. »Deşteptându-mă dimineaţa, 
intrai numai decât în ziua aceea în viaţa 
de fată; luai »Les chants du cr-puscule« 
de Victor Hugo. Cartea se deschise deh 
sine la pagina preferată, la pagina adese
ori citită şi învăţată pe de rost, însemnată 
de multă vreme cu o margherită albă, cu 
totul veştejită. Ochii mei fură izbiţi mai 
întâi de aceste versuri:

»Mets ton esprit hors de ce monde,
Mets ton r&vo ailleurs qu’ici bas!
Ta perle n’est pas dans notre onde 
Ton sentier n’est point sous nos pas«.

Astfel scria Iulia Haşdeu. Visul ei (o 
cât de alb şi de virginal) avea să se îm
plinească şi Iulia nu s’a dezis.

»Şi mi-am luat îndată aceste versuri 
ca devisă în viaţa mea. Fără ca cineva să 
ştie am plâns multă vreme pe această pa
gină sacrată, şi lacrămile mele au consfin
ţit jurământul' pe care mi l-am făcut a- 
tunci, de a fi credincioasă devizei pe care 
mi-am ales-o. Era prea multă îndrăzneală 
pentru un copil de şeaisprezece ani, va 
spune lumea ; oh ! câte bătrâne sbârc'te şi 
albe nu cunosc suferinţele inimii pe care 
le-am cunoscut eu, şi nu pot să aibă în
credere în ele însăşi. Mie nu mi-e frică ; 
da, »voi plana mai presus de celelalte fe
mei«; îmi simt forţa şi curajul. Dumnezeu 
să mă aibă în paza sa şi voi purta până

a sfârşit albul văl, pe care nici un suflu 
nu l’a sfâşiat.

Iată o hotărâre de eroină şi pe care 
n’o poate pricepe piaţa publică şi bufonii 
ei. Iulia Haşdeu s’a hotărât să-şi păstreze 
vălul alb, chiar cu preţul ori cârd sufe
rinţe. Nu e vorbă, rugăciunea i a fost as
cultată şi suferinţa curmată. Şi ea a por
nit neprihănită în barca morţei. Exemplul 
e rar şi e de o frumseţe greacă.

Cei care cunosc opera Iuliei Haşdeu 
sunt extaziaţi de nota ei personală care 
este : castitatea. Niciodată îuha Haşdeu 
n’ar fi suferit măcar atingerea unei pri
viri. Un aşa parfum de curăţie sufletească 
nu mai există în literatura universală.

Şi de ce? Femeile cimbre au avut 
un motiv să moară mai bine decât să se 
lase în prada ostaşilor lui Marin. Dar Iulia 
Haşdeu şi-a luat o hotărâre atât de su
blimă. o hotărâre poate orgolioasă, în ori 
ce caz motivată, dar din pornirea castită- 
ţei sale ideale.

Am insistat asupra acestei note domi
nante a caracterului Iuliei Haşdeu, spre a 
lămuri mai bine ce a trebuit să simtă pă
rintele ei în clipa când ea a murit. Nu 
încerc să descriu acele momente. Ele au 
avut o înrâurire covârşitoare asupra zile
lor sale din urmă, şi l’au călăuzit la nişte 
concepţii de o superioritate neînchipuită^

i lid iu Dragoihirescu.
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(Răşinari) 1492 cor. George Imbăruş ingi
ner (Sibiiu) 1200 cor. Ioan de Preda ad
vocat (Sibiiu) 992 cor. Ioan B. Boiu paroh 
ort. (Sibiiu) 972 cor. Dr. Vasile Preda ad
vocat (Sibiixi) 928 cor. Ioan Mihaiu hote
lier (Sibiiu) 854 cor. Alexandru! Lebu pro
prietar (Sibiiu) 840 cor. Ioan Bozdoc pro
prietar (Veştem) 838 cor. şi Petru Comşa 
comerciant (Sălişte) 817 cor.

Administraţia e coruptă şi în Buco
vina. Cetim în >Patr a« din Cernăuţi: Ca 
»secretar« în serviciul ţârii este de pre
zent un anumit Anton Zachar. Ştie întrea
ga ţ-jrâ câ acest individ a trebuit sâ plece 
din serviciul justiţiei, unde fusese aplicat ca 
judecător, din cauza incapacităţii şi trân
dăviei sale. In urma protecţiunii, de care 
se bucura prin rudele sale, a ajuns în ser
viciul ţării. Aici şi-a făcut de cap astfel, 
câ iarna trecută a fost suspendat din func
ţiune şi tras chiar în judecată pentru 
»grave neregularităţi« comise în detri
mentul ţării. Cin »lipsa de dovezi« a fost 
însă achitat şi în urma restituit în func
ţiunea sa după scurt timp, cu toate că 
numai model de funcţionar n-a fost şi 
nici nu poate să fie, deoarece în tot localul 
»pubiic« îl poţi afla în decursul oarelor 
de oficiu, numai în oficiu nu.

Ca recompenză pentru prestaţiuniie 
sale deosebite şi pentru patimele suferite 
în timpul cât a durat ancheta în »aface
rile« sale, acest individ e acuma menajat 
într’un mod deosebit. Ba, marşalul ţării 
s’a simţit îndemnat să-i avizeze chiar şi o 
remuneraţiurie de 700 coroane, pe care a 
şi ridicat o luna trecută.

Ia  os ton vorbeşte un popor civiliza
Iată aci un fragment din răspunsul „Mi- 
nerveic dat ziarului bulgar »Vecerna Pos
ta«: »De aci nu urmează că a fi sărăcie, 
este o ruşine pentru Bulgari, nu, ceea ce 
am voit să demonstrăm scoţând în evi
denţă această sărăcie, a fost faptul că 
Bulgarii fac prea multe sacrificii pentru 
armată în raport cu starea lor fiinanciara, 
şi deci, că întreţinând o armată cu atâtea 
sacrificii, vecinii noştri o fac cu un sin
gur scop: Realizarea visului dela San-Ste- 
fano, crearea »marei Bulgarii«. Ori, reali
zarea acestui plan, implicând în mod ab
solut luarea Dobrogei, a Nişuiui şi Mace
doniei, socotim că este o datorie de bun 
Român de a se atrage atenţiunea Români
lor asupra tendinţelor vecinilor noştri. Ce 
vor face Sârbii spre a-şi apăra Nişul, sau 
Turcii pentru a« păstra Macedonia, este 
treaba respectivelor popoare; noi Românii 
însă suntem datori să procedăm* în aşa 
fel, ca nici odată Bulgarii să nu îndrăz
nească să se atingă de Dobrogea. Vecinii 
noştri n’au de ce să se supere, întru cât 
este dreptul nostru să ne apărăm ceea ce 
ne aparţine«.

Drang nacll Osten? Cetim în ziarul 
Germanilor din Bucureşti, »Rum. Loyd« — . 
un ziar mic, fără însemnătate, —  că re
dactorul editor al ziarului a lost decorat 
din partea clironomului monarhiei austro- 
ungare, Fr. Ferdinand cu un ac de brilânte 
şi monogramul princiar. Ziarul nu spune 
pentru ce a fosi distins î q  aşa măsură re- 
dâctorul-editor.

0 expediţie în Sshara. După patru
zeci şi nouă ne zile de călătorie s’a sfâr
şit la 8 Sept st. n. expediţia făcută de 
arheologi iu partea de m\jioc a Saharei 
nordice, şeful expediţiei, arheologul ame
rican, Dow Conwington, arată câ » raşul 
de aramă« s’a dovedit basm. Cu toate a- 
stea la apus de oaza Siwa sunt clădiri, 
după spusa tribului Senussi. Cercetări n-au 
putut face, fiindă s-au legat faţă de gu
vernul egiptean a nu înainta mai spre 
apus de S iw . La trei zile de călătorie 
spre răsărit de Siwa au găsit o oază. To- 
bogba, pănă acum ne pusă pe vre o hartă. 
Au găs t miăştini sărate. In oaza Siwa se 
află templul lui Ammon şi »Visteria re
gelui«, la cari nu s’a făcut încă mai nici 
o cercetare.

Jales Ciaretie despre gazetari. Gaze
tarii sunt soldaţii opiniei publice. Nu pot 
fi îndestul de măguliţi aceşti oameni, în 
a căror călimara zace soartea popoarelor, 
şi cari cu câteva picaturi din condeiul lor 
pot deslânţui un război. Jules Ciaretie 
consideră fundarea de şcoli de ziarişti ca 
o absurditate. »Cino-va poate deveni de 
sigur un publicist, dar eşti ziarist din naş
tere. Un scriitor de primul rang poate pu
blica numeroase articole importante; el 
nu e însă din această pricina ziarist. Vol- 
tairo şi Diderot erau ziarişti, Rousseau din 
contră n’a fost ziarist. Stilul ziaristului e 
sprinten ca mersul unui infanterist la 
manevre, şi împunsătura, pe care o dă 
ziaristul polemist cu condeiul răneşte ca 
o împunsătură de baionetă. Ziaristul, acest 
istoric al minutului —  un istoric înarmat 
— are aceleaşi exagerări ca şi oratorul 
la tribună. El caracterizează pe om prin- 
tr’un cuvânt, el ţântueşte pe adversar 
astfel precum colectorul de insecte înfige 
fluturii în cuiele lăzii sale de insecte. Da
că Majestatea Sa Presa n’ar abuza numai 
de puterea ei, încheie Ciaretie şi dacă re
publica ziarelor unite ar avea rezerva în
ţeleaptă a unei suverane strict constitu
ţionale!!

LITERE ŞI ARTE.

)ţ de aeroplane. La salonul aero
nautic din Paris s-a vândut o maşină 
Blériot unui American si anume lui Clif
ford R. Hendrix. Directorul fabricei lui 
Blériot, contele de Lapeyrousse arată că 
un aeroplan de acesta se vinde cu 6090 
de lei. Şi în preţ socoteşte şi câte-va lecţii. 
Cine cumpără o maşină mare, dă 22080 
.de lei, dar i se dă şi învăţătură cât tre
buie.

(lângă Sibiiu) e vacant 
rostui de notar ai doilea comunal la re 
portul dărilor, trecând actualul notar Oc- 
-ţavUn Sglimbea ca director ezecutiv la 
-cas-*a de păstrare societate pe acţii în 
Mercurea (iângă Sibiiu). Salar conform legii. 
•Concursul expiră îu 28 luna c. Aviz tine
rilor români bine cvalificaţi.

Arta, morala şi cultura.
De prof. univ. I. Volkelt (Lipsea).

Traducere autorizată de

Horia Petra-Petrescu.

(Urmare.)

II.

O neînţelegere, pe care o prevăd, 
vreau să o preîntâmpin. S’ar putea arăta 
de cineva, că artiştii nu se supun nici în 
viaţa lor zilnică moralei obicinuite şi că 
în faptul acesta iese la iveală starea es- 
cepţională a artei. După cum e scos afară 
de morala obicinuită artistul în purtarea 
vieţii, tot astfel —  se zice —  e şi arta 
ceva ce a trecut peste marginile moralei. 
Naturei artistice i trebueşte o plăcere a 
senzurilor, o poftă potenţată şi un traiu 
pătimaş; din cauza aceasta are patima 
senzurilor în operele de arta un drept ne
limitat. Dacă cauţi sa te fereşti de exage
rare şi amestec, dai de următoarele le
gături.

Conced bucuros şi am exprimat-o de 
multe-ori, că geniul artistic are dreptul la 
o apreciare a moralei sale după criterii 
preschimbate în consonanţă cu dânsul. în
tocmai ca la orice om extraordinar, trebue 
să te orientezi şi la un geniu artistic, în ce 
priveşte părerile sale morale, după ame
stecul de calităţi valoroase şi indispenza- 
bile, amestec care formează terenul potri
vit pentru acest fel al putinţei şi al plăs
muirii omeneşti. Va trebui deci să se ia 
în considerare la judecarea moralităţii unul 
artist viaţa potenţată şi viaţa mai unila
terală a senzurilor, a fantaziei şi a senti
mentului. Cu aceasta însă-nu s’a zis, că 
felul cum trăieşte lin artist n’are să se ţină 
de codul moralei şi nici aceea, că morala 
n’are să se amestece de loc în viaţa iui. 
Numai atât se înţelege în părerea de mai 
sus, că criiteriile morale primesc la un 
geniu, în urma naturei acestuia, o dislo
care, o lărgire, o formaţiune mai liberă, 
dar şi mai fina. Geniul artistic im stă de
asupra ori cărei morale, ci criteriile mo
rale, sub care cade dânsul se deosibesc 
numai, ca lâ toţi oamenii extraordinari, 
de obicinuitele pretenziuni morale. Ca să 
lămuresc punctul meu de vedere mai amin
tesc, câ în ochii mei aparţin la întrebările 
vitale ale m oralei: ridicarea rigidităţii 
idealelor morale, vivificarea, multiplicarea 
şi acomodarea criteriilor morale după ca
racteristica omenească deosebită, preţioasă 
şi importantă.

Dacă judecăm astfel, evident, că nu 
se poate trage concluzia: arta nu sta în 
nici un raport cu morala. Poate să aibă 
artistul un drept mai in are la focul sen- 
zurilor şi la patimă, totuşi, stă şi el sub 
influinţa mersului moralei omenimei, în 
mijlocul luptelor pentru idealele morale. 
Va lua parte poate, dintr’alt punct de ve
dere, decât ia parte un bărbat de stat, un 
învăţat, un preot şi poate să dea expresie 
chiar acestei situaţii caracteristice în ope
rele sale de artă. In. felul său, poate să 
fie tot atât de pătruns de tendinţa după 
o nobilitare, după o aprofundare jşi după 
o spiritualizare a omului, ca şi aceia. In 
loc de a da multe exemple, servească nu
mele unui Goethe şi a unui Wagner, drept 
dovadă, că artistul poate sa colaboreze la 
desvoltarea morală a omenimei, ducând o 
viaţă a senzurilor şi a patimilor mai li
beră, având adevărată simţire şi o nizu- 
intă serioasă.

Dacă am pledat tocmai pentru o mo
rală acomodată firii unui geniu artistic, 
nu urmează de aici, ca fiecare, care ex
pune tablouri, care se produce în concerte 
sau pe scenă, care scrie versuri sau ro
mane, care umple o revistă cu critici de 
artă de ale sale sau care liferează pe seama 
unei reviste umoristice obraznice carica
turi, nu urmează, zic, ca să aibă drepturi 
sfinte la o viată desfrânată si sburdalnică. 
Cine voieşte să descrie subminarea vieţii 
morale a timpului nostru, va trebui să-şi 
aţintească atenţia mult timp asupra ace
stei degenerări amintite mai sus, a sim
ţului moral. In timpurile noastre există 
tendinţa, întreprinsă din diferite puncte de 
vedere, sub diferite motivări şi întorsături 
de logică, de a te lăpăda de morală. Unii 
aduc la suprafaţă ideea fatalităţii tuturor 
întâmplărilor : odată prevalează faptul moş
tenirii, altă dată puterea lumii încunjură- 
toare, la acestea se referă lumea, ca să 
preschimbe tot ce este moral într’un sim
plu fenomen natural. Alţii voiesc să scape 
de morală bazându-se pe afirmaţia : că nu 
se poate deriva de loc vre-iin drept de 
undeva, de a aduce pe individ, în acţiunea 
voinţei sale, sub norme valabile tuturora; 
ca individul e, nici mai mult, nici mai pu
ţin, stăpân nelimitat asupra sa, un centru 
propriu, necondiţionat şi că n’are nimeni 
dreptul a-1 face dependent de alt centru, 
mai superior; toată morala este o cătuşă 
nevrednică a individualităţii. La alţii, şi 
acesta este cazul, care ne interesează aici, 
se manifestă următoarea legătură de idei: 
arta —  zic ei —  dă omului o poziţie es- 
cepţională; putinţa de a crea opere de 
artă e un fel de deslegare dela datorinţe 
şi dela legile morale şi aduce cu sine o 
oareşicare schimbare a vieţii într’un joc 
vesel cu sine însăşi ; arta ridică pe om 
din masele oamenilor de duzină; şi drept 
semn caracteristic al omului de duzină 
este, înainte de toate, credinţa într’o da
tori nţă şi în legea morală. Acest punct de 
vedere ia foarte adeseori chiar o formă 
ordinară de tot. Daca eşti stăpân peste o 
facultate de artist, crede lumea, că îţi este 
dat un drept necondiţionat asupra tuturor 
plăcerilor senzuale ; chiar şi cele mai săl
batice şi cele mai veninoase sunt un mij
loc, care nu trebueşte despreţuit din par
tea artistului, ca să-şi poată potenţa cu
noştinţa sa a plăcerii. Deoarece se ţin 
drept »artişti« şi începătorii şi amatorii 
într’ale artei, ba chiar şi aceia, cari se în
deletnicesc cu tot felul de pseudo-facultăţi 
artistice, îşi poate închipui ori cine ce fel 
de vieţi respingătoare îşi arogă dreptul la 
o viaţă de supra-om. Nu există nici un 
grad de decadenţă şi de molimă omenească, 
care să nu fi pretins să fie considerat, în 
numele artei, drept o deosebită aleasă 
viată. Există cercuri sociale, cari dau unui 
artist modern un tribut de admiraţie cu 
atât mai mare, cu cât a dus-o mai departe 
în gustarea până ’n fund a viţiiior celor 
mai perverse.

(Va urma).

f i m
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8Sta, 6 Oct. Deputatul Dr. 
V. Lucaciu fusese dat judecăţei pen
tru un articol apărut în „Lupta“ şi 
»eproJus do „Poporul Român“ . Pro
curorul ceruse dela camera deputaţi
lor extrudarea părintelui Lucaciu. Ra
portorul comisiei de imunitate a co
municat în şedinţa de cri a dietei că 
comisia a opinat pentru ridicarea 
dreptului de imunitate a deputatului 
Lucaciu. Camera deputaţilor va ho
tărî în curând asupra acestei ches
tiuni.

Viena, 6 Oct. Maj. Sa a acordat 
principesei de Hohenberg, soţia prin
cipelui moştenitor, rangul de ducesă 
şi titlul de Alteţă regală. „Fremden
blatt“ zice că actul împăratului con
ferind titlul de dace â cu calificativul 
de Alteţă principesei de Hohonberg 
tindea să dea o expre-dune f ‘Finala 
poziţiuitei pe caro ducesa o ocupa 
dw fapt la curtea imperiala. Acest 
act însă nu schimbă nimic în caeace 
priveşte dreptul public şi dreptul fa
miliei imperiale.Agram, 6 Oct. In motivarea sen
tinţei ce s’a pronunţat eri in proce
sul de înaltă trădare se- spune între 
altele, că acuzaţii sunt vinovaţi pen
tru făptui, că au înfiinţat asociaţii 
pe teri torul Croaţiei şi Slavoniei şi 
că şi dânşii au făcut parte din ele. 
Scopul acestor societăţi era de a face

propagandă pentru ideea pansârbă, 
care tinde la unirea Serbiei cu Croa
ţia, Slavonia, Dalmaţia, Bosnia şi Her- 
ţegovina, Istria, Banatul şi ţările al
pine întrucât ele suut locuite de sla
voni, spre a fonda astfel un stat 
unitar, supus regelui sârb.

La pronunţarea acestei sentinţe, 
tribunalul s-a bazat pe declaraţiunile 
martorului principal Nastici numai 
întrucât aceste declaraţiuni erau în 
legătură cu această atacere şi întru
cât e’e au fost confirmate de alţi 
martori de bună credinţă şi de do- 
comentele ataşate la dosar. Celelalte 
declaraţiuni nu s-au luat în conside
rare. In privinţa celor achitaţi, tribu
nalul a admis că dânşii nu au avut 
cunoştinţă de scopul final al acestei 
acţiuni de înaltă trădare.

Apărătorul Hincovici a declarat 
în numele celorlalţi apărători cât şi 
în numele condamnaţilor că face apel 
contra comentariilor sentinţei. Dânsul 
cere ca cei achitaţi să fie imediat 
puşi în libertate. Procurorul a făcut 
apel contra sentinţei de achitare.

Budapesta. 6 Oct. Deputaţii croaţi 
din dietă au votat eri o rezoluţiune 
în care se constată, că procesul din 
Agram nu eonstitue altceva, decât o 
acusare mincinoasă şi fără temeiu, 
prin care se intenţionează , distruge
rea bunei înţelegeri dintre Croaţi şi 
Sârbi.

Zara, 6 Oct. In dietă, imediat 
după deschiderea şedinţei de eri, dep. 
Trubîci, din partidul croat, a propus 
să nu se ţină şedinţă în semn de 
simpatie cu Sârbii condamnaţi ia A* 
gram. Deputaţii au părăsit apoi s&ia 
de şedinţe.

E ih i i  o g ra i io .
A apărut »Luceafărul« Nr. 19 cu ur

mătorul sumar: C. Sandu-Aldea, Brigadie
rul Frunza. Ecaterina Pitiş, Idilă (poezie), 
Cu steaua (poezie), Cântec (poezie). Din 
popor, Poezii. Mihail Sadoveanu, Privelişte 
din Delta: Pribegii. D. M. Scurtu, Scri
soare din ţară (poezie). T. Murăşan, întâ
iul stol (poezie). Z. Bârsan, Mărul, dramă 
în 2 acte (sfârşit). Maria Cunţan, Cântec 
(poezie), Scrisoare (poezie). C. Ardeleanu 
■»Spre soarele apune« (poezie). N. G., Cro 
nică bucureşteană: Introducere Bucureş 
teanul. Dări de seamă: Ecaterina Pitiş 
Poezii (I. Borcia). Cronică şi ilustraţiuni

„Compassul Românesc“ de N. P,
fetrescu p. rtea I. ţi II. care ccnţine şi 
legea comercială Se poate procura prin 
librăria gazetei Braşov. Preţul ambelor 
lomuri p;u$ 3 cor. 20 bani porto.

Proprietar: D r. A u re i M ureşianu.

Râm .

Redactor respons.: V ic to r  B ran isoe.

înainte de naşterea copilului
tânăra mamă folosind E m u 1 s i u n e a 
Scot t ,  va căpăta puteri nouă.Efec
tul rapid şi cu succes surprinde şi 
bucură pe ori şi cine.

Emulsiunea Scott
se mistue uşor şi are un gust plă
cut. 0 singură încercare vă va con
vinge cât de potrivită este emulsiu- 
nea lui Scot pentru astfel de caşuri,

Ddiaysiuea lai Scott
delâtură oboseala la a?- 
lăptare, înmulţeşte lap
tele şi copilul va fi ru
men şi sănătos. Emul- 
siunea lui Scott este cea 
mai neîntrecută emul- 
siune. — 1.

v e-inahiiănumai ou proţul lM0i Sticle O rigf- 
oiar.^ - p e s c a r u l-  nate 2 coroane 50 bani.
na 3em n de garanţie ^

a procedurei lui Capătă îfl t0ât9

Scott. farmaciile.
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Făină şi producte,
care de 18 ani am avut’o în Strada Yăm ci Nr. 32 se află

Strada Michael-Weis Nr. 2 
(Casa lui Coponyi).

Mulţumind pentru încrederea de până acuma, mă rog  e mi-o acorda şi în lo 
calul cel nou.

Gustav A. Neustădter.
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Caut un
scriitor

cu praxă. P lata : 100 cor. lunar. 

V i c t o r  M o ld o v a n ,
(744,2—3.1 advocat — Mocs.

Publicaţiune.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. 

române din Braşov arândează prin 
Jicitaţiune publică ce ee va ţinea 
Duminecă în 11(24) Octoa bre 1909 !a 
10 oare înairte de amiazi, în cance
laria Eforiei, următoarele proprietăţi :1) Muntele de păşnnit „ValeaNeagră“ , din comuna Teşila, Plaiul 
şi Judeţul Prahova, România, pe
timp de şase ani, începând din l-a 
Ianuarie 1910.

2) Următoarele locuri din câm
pul Braşovului:

a) .Locul de lângă Vila „Blu-
menau“ , lângă casarma Honvezilor, 
Nr. top. 6712/6 îa estenziune de
771712 m2.

b) Locul din strada gări?, de
lângă fosta magazie „Duşoiu“ , Nr. 
top. 8840 în estenziune de 317 m2.

o) Locul de vis â-vis cu gara 
Braşovului, Nr. top. 8820, în esten
ziune de 1268 st.2.

Toate pe timp de şase ani, în
cepând cu l-a Ianuarie 1909.

Braşov, în 22 Septembro 1909.

Eforia şcoalelor centrale gr. or. române 
1745,1- 3.) din BraşoT.

M E D I C U L

Dr. FRITZ HUBBES
ordinează începând din 1 Octomvrie n. 
iii iGCuinţa sa d'n Târgul boilor Nr. 9.

(8 -5 . )Cărămizi şi (igle
se  află în magazinul no?tru din

B is tr iţa , p ia ţa  c ă ilo r  N r . 9,
cu următoarele preţuri :

i i în inagazm .. . 28 C.o mne de . 6 ,„ „ . . < im w»gon la gara
cărămizi ( din b s-mă . . 34 o.

Îîn magaz n . 15 O- 
în wagon la

ţigle (şirepuri) ) gara d n Bis-
7 t triţa . . .  16 O. 40 f.

Cărămizile şi ţiglei » (şcepu
rile) sunt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
din ve-titul lut mâlos ce se află 
în Bistriţă.

Comaudele ou ca’ea ferata 
se efcctuesc [rompt. Pretai se 
rambursează, dacă nu se. stato- 
resc altcum condiţiile de literare. 

P robe  la  eerere se trimit.

Societatea acţionară de cărăraidărie
lu B S tr iţa  (B egztercz-).

(708,11 20.)

Cürsul ia b u m  din
Din 5 Octomvrie n. 19( 9.

R e n t*  ung. vie Dur 4'y(>. 113 05
R en ta de ;oróne ung. 4"/f> 95

Ü
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Pra fu rile -S e id litz  ale lui MOLL
V eritab ile  numai decâ fie-care cutiă este provădută eu m arca de 

apărare  a  Ini A. MOLL ei cu subscrierea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A . Moli în contra greutăţi

lor celor mai ce bico.se la stomac şi pântece, în »ontra cârceilor şi acreiei la stomac, cort- 8ţipa|iufiei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai mu!»e decenii încoce. - Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa1 iticaţii e so vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai daca flc-eare sticlă este provăzute cu marca
--------- - de seiKire şi cu plumbul lui A. Moli ___________

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este torte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (IroUt), alină 
durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de rece ă. —

Preţ* i unei cutii original;» plombate- cor. 2.— .

Frriv7"'p'J 
una Bdf,

S u p u n l î f a lui Molic o p i i
Cel mai fin săpun de copii şi Dame. fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţionalii a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţui unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-^are bucată de săpun, jrentru copii este provedntă cu marca de apărare A. Moli. ^

Trimiterea principala prin Farimuisiul A. MOLL Wien, I. TiicMankii 9
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale

— Comande din previncîâ se efectuezâ dilnie prin rambiirsâ post :lă —
La deposite se so cfcră anumit preparatele proveijufe cu i - âlitura şi marca de ueă- 

race n lui A. M O L  L.
Ueposite îs* Braşov : la d-nii farmacişti -JPerd. Jcke liu s, V ic to r  L 'o th  -j e n ’ g ro .•»• la

1). Erem i’iS Nepoţii.

[-»pi. că; . Ier. ung. în aur 3l/,0/0 . 82 20 
lup i. căii. fer. ung. în argint 4% • 1/185 
Bonuri rurale croate-sl&vone 94.—
Impr. ung. cu premii . . . . . 2 050
Los uri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145 75 
Renta de hârtie austr. 4i/lr> . . . 95.—
Renta de argint austr. 43/t0 94 95
Renta de aur austr. 4% • • . . 1 î 6 65
Renta de coróne austr. 4% « . . 94 90
B-.mur! rurale uugare 31/*“/© • 84 55
Los irî din 1860 . . .  164.75
Acţiî «le-ale Băncei ung. de credit 1770.— 
Acţiî de-ale B&ucei austr. de credit 764 75 
Acţiî de-aie Băacei austro-ucg. . 661 75
Napol eondori. . . .  . . .  9.11
Mârci imperiale germane . . 117,42 V2
London vista . • 23986
Paris vista.....................................  954 )
Nvto italiene................................. 95.—

Cursu l  p i s t e i  B t ? ş )
Din 6 Octomvrie n. 1909 

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând. 19 04 
Argint român , 18.80 „ 19.—
Lire turcesc! „ 21.50 21.60

R-fhie Rusesc! 
Gapoleondori, „ 
Naibeni „
-dăreî ger < ane „

253.50
19.04
11.20

117.-

256 —  
19.12 
1140 

117.60

Scris. tonc.Aîbme 6% 100.—

fimsm
&  Original Victoria, 

Köhler, 
Afraiina, 
Wittina, 

f] €vrltznei%
li sunt maşini de cusut de cea mai
Í  :: bunâ calitate. ::iîj
ţ  F a b ric a te  de clasa p r im ă

în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
M :: cutarea iucrărilor. ::

Reprezentante de

| M I C H A E L  M O O S E H ,
ra Braşov, Strada Porţii Nr. 39,
I  m are ate’ier m eebanle de repa - 
I  râturi. M aşh ie de seria şi d ram a -  
|  foane se reparează.

i715,4—f 0.)
0 Í —

M ureşiasiu
Slrssşwv, Tersuî Inului î¥r. 30.

Acest stabiliment este provăŞut cu cele mai 
^  bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

l  felul de caractere de litere din cele mai moderne 
) este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-ce  
5 de eu promptitudine şi acurateţa, precum:

.5»
s: 
3 ^

I MP^ l ^ ÂTE  ARTISTICE
îs a ma. a a«* »T si colokI.

^  r ABŢl  »K SCIISŢi ,
L1TF.KA.TÜÍ4Í SI .DIDACTIChi

S T A T U T E .

. FOI P S E lO D IC l.
b i l e t e  d e  v i s i t !

UITKlrUTS POaMATK.

FEOSRAME_ELEGAHTE.

SESiSTRE şi IMPRIMATE
pentru iota speciile de serviciurî.

Ü S T Ü L

öompturi, Adrese. 
Circulare, Scrisori.

ht lela, -ntátimca-

ï i s i f s
W nUSTHl tL i I JOTELUIiî 

n R E S 4(Vt J STTE.

BILF.TE OE LOBODIi ?I DE MTi
c-o r ix t â  ş i ÎM c o l o ş i,

%.’v s :v î ’ r » s i .

Comandeîe eventuale se primesc în biaroul 
.. tipografiei, Braşov Tfirgul Iiinlul Nr. 30, îneta- 

giut. îndărăpt în curte. —  Preţurile moderate. —  
Comandele din afară rugăm a le adresa îa 

c H

PEEÏÜRi-C'ÜREITE ?I DIVERSE
BILETE US INM0KMÊKTA8I.

i !
^  "*»■?./ iV j r

î i r f  V ^ ' V

ţipografit , .  JüRISUNu, Brarov.
'A.

■» iH

TU pogralii A. M-.ireşiami, Braşov.


